书为心画 诗为心声

文/胡贵玉





- 、 1. 《左宗棠联》(行书)
 - 2. 罗辑现场发言
 - 3.《王昌龄诗》(草书)
 - 4. 《观沧海》(行书)
 - 5.《李唐诗》(行书)
 - 6. 《爱莲说》(楷书)

在举国上下深入学习党的十九大精神之际,湖北省建筑工程管理局职工罗辑同志为庆祝党的十九大胜利召开举办书法个展暨作品集发行,可喜可贺。

罗辑同志在建筑管理工作岗位度过近 40 个春秋,先后从事过施工现场管理、行业宣传、行政后勤管理等工作,在处理日常繁杂事务之余,几十年如一日,坚持写作,练习书法绘画,取法传统、紧跟时代,创作出了具有经典气息和时代精神的书法作品,从这次展览和作品集近百件作品中可见一斑。

书为心画,诗为心声。心画与心声,心心相印,产生共鸣,妙人佳境,相得益彰,则更具有艺术魅力。书法是一种传统,也是一种文化,更是传统文化中的精华。书法与诗词,历来关系密切。以古典诗词为书写内容之书写佳品,尤其是以毛主席诗词等题材为内容而创作的作品颇受世人欣赏与喜爱。罗辑同志在发表了大量的新闻作品的同时,把自作的诗、联融入自己的书法之中,使人耳目一新。这次个展和集子体现了以下几个明显特点:

首先,作品翰墨寄情,放歌盛世。作者从事行业新闻宣传工作多年,历练了敏锐的紧扣时代脉搏的洞察力,作品传递着高扬主旋律、传播正能量、实现"中国梦"、宣传十九大的浓厚信息。自作联句"万事万物谋地利、一带一路得天时","秋为果世界、党是福源泉"等作品流露出强烈的时代感。今年6月湖北省召开第十一次党代会,罗辑吟诗道:"鹤舞绕名楼,霞光映楚天。两江飞彩虹,三镇铸支点。鄂渚非昔比,敢为天下先。家乡人画里,卓越正超前。"为湖北"建成支点、走在前列"抒怀:"云横九派纳支流,气壮三峡前未有。华夏高铁惟厚地,恢弘都

市得天优。擎天玉柱遍三镇,跨浪长虹贯五洲。 丹水北通泽绿地,光谷科技誉寰球。"他即兴 为建国 60 周年作的五言长诗 4 屏歌颂了十八 大以来建设的辉煌成就,也是书为心画、诗 为心声的真实写照。

其次,作品紧扣行业,饱含深情,凝心 聚力。作品表达的自作内容"实现复兴梦想、 建设美丽湖北"、为建筑工点赞:"我是建筑工, 苦中乐未穷;风霜当玉液,广厦肩头耸"。刻 画了作者对行业朴实的情感。在湖北建筑大 军对口援建灾区四川汉源县时, 他写了一篇 通讯, 开头即兴口占:"金秋十月歌如潮, 援 建四川展新貌。流沙河架虹条条, 萝卜岗铺 路道道。塔吊挺拔云愧矮,新楼崛起我为高。 情系汉源作奉献, 肩负重托立功劳。"作品摭 拾诗句一联表现了激情涌动的兴致。2015年 初得知湖北建筑业总产值超过万亿元大关时, 作者有感而发:"建筑支柱擎荆楚,万亿产值 新纪开。大厦林立拔地起,长虹数道排空来。 一带一路强国梦, 四海五湖呈溢彩。建企鄂 军中部雄,复兴旋律传天外。"作品洋溢着凝 心聚力、鼓舞十气的作用。

再次,作品体现涵养,书法寄情,诗词言志。兴趣爱好广泛的他,不仅热衷于书法,还爱写诗撰联。正如他自作联"颜柳欧苏众墨海,颠张醉素双峰山""诗崇李太白,书尚黄庭坚"那样,善于学习前人名诗佳作,勤于临习范本名帖。在研习碑帖时,他深刻领悟碑与帖的关系,通过碑的刀痕,看帖的笔痕,去伪存真,力追原貌,不入歧途。

在学习书法的过程中,为了提高自己的 创作水平,他经常带着自己的作品与书法爱 好者交流,听取意见,取人之长,补己之短。 此外,他还把自己练书习字的兴趣和日常工 作有机结合起来,作为提高和积累的机会, 为单位书写宣传标语,为朋友书写作品。正 是这种对待艺术的严谨态度和长期的刻苦磨 炼,使他书法水平有了很大提高。

学习中,罗辑深知诗书并进的道理。在 多年研习书法的基础上,始终不忘对古诗词





的学习,尤其是对唐宋诗词的阅读。他的体会是研习诗韵,掌握韵律;多记古诗,解析诗意,领悟诗境;勤于创作,斟酌修改,积累词汇;为此他学格律,记平仄,讲对仗,求合韵,时常兴致所至,有感而发。一首《咏莲》:"清风拂碧扇,蛙鼓振银波;翠鸟绕芳池,锦鳞戏水涡。朱笔画意远,玉管诗情多,千古爱莲曲,一支正气歌。"勾画了风清气正的政治生态。他的嵌名联也有模有样:"胸罗万象秀、心辑千峰珍。"深入生活,赋予情感,以诗言志。有一种人,一辈子都不会老。罗辑同志虽已步入花甲之年,但因有了诗书相伴,人生始终浓墨重彩,活力无限,愿他永远就是这种人。